

## Родился в День Победы

100 лет назад, 9 мая 1913 года в деревне Выломово Лысьвенского района родился Герой Советского Союза - Николай Александрович Сергеев.

Только не суждено было нашему земляку узнать, что день его рождения совпадёт с таким великим днём. Потому что Великую Победу он приблизил к нам ценой собственной жизни...

### В крестьянской семье

Деревня Выломово находилась в той стороне, где сегодня нефтеперекачка. За речкой Берёзовкой, рядышком с Мехряково\*. В семье, где родился Николай, было семеро детей. Глава семьи, Александр Кузьмич, был участником Гражданской войны. Мать, Александра Петровна, работала телятницей в колхозе.



**Н.А. Сергеев**  
([www.warheroes.ru](http://www.warheroes.ru))

Вообще, Сергеевы слыли добрыми приветливыми и отзывчивыми людьми, всегда готовыми прийти на помощь каждому, кто к ним обращался.

Каждодневный труд, согласие с миром и окружающими, почитание старших – вот основные принципы семьи, в атмосфере которых воспитывался маленький Коля.

Много позже мать Александра Петровна вспоминала: «В 1913 году родился Коленька. Воспитывать пришлось одной: отец ушёл на гражданскую. Золотой он у меня был. Никогда ни на кого не сердился, всегда пел, находил время помирить брата с сестрой, если они ссорились между собой».

### В городе

В 1928 году Николай Сергеев окончил 7 классов школы №2 имени Н.К. Крупской. Затем поступил в наш, только что открывшийся, механико-металлургический техникум. После его окончания в 1933 году работал в Лысьвенском металлургическом заводе (ЛМЗ) химиком-лаборантом цеха эмалированной посуды.

### На службе Родине

В 1934 году Николай Сергеев поступил в Ульяновское училище бронетанковых войск имени В.И. Ленина. После его окончания в 1936 году ему присвоили звание лейтенанта, и он был назначен командиром танкового взвода.

Служба шла безупречно, командирский опыт рос. Поэтому в 1939 году Сергеев стал командиром танковой роты.

### Приближая Победу

В боях за Родину Николай Александрович сражался с 23 июня 1941 года. Командир - это ответственность и личный пример. А на войне это важно втройне. Этих постулатов и придерживался командир танкового батальона капитан Сергеев. Отвагой, проявленной в боях нашим земляком, восхищался весь фронт. Как командира его ценили и уважали. Танкисты верили в него, так как с ним было надёжно.

Особо наш лысьвенец отличился в ожесточенных боях под Сталинградом. Например, 9-11 августа 1942 года 2-й танковый батальон 133-й танковой бригады под командованием уже майора Сергеева уничтожил 20 фашистских танков, три из которых на счету лихой командирской боевой машины.



Наши. Только вперед!  
([www.images.yandex.ru](http://www.images.yandex.ru))

войскам удалось окружить в Сталинграде немецкую группировку войск. Гитлеровцы любой ценой хотели пробиться к окруженным. Особенно большие силы они сосредоточили в районе хутора Астахов (ныне Ростовская область, Каменский район), на подступах которому вкопали в землю противотанковые орудия, сделали минные поля и проволочные заграждения.

Наше командование наоборот закрепляло кольцо окружения. 15 декабря 1942 года гвардии майору Сергееву была поставлена задача: разгромить вражеский опорный пункт «Астахов», тем самым открыть частям мехкорпуса западный путь к Сталинграду.

Командир полка внимательно изучил схему обороны противника. Четыре усиленных батальона, одиннадцать артбатарея, самоходные артустановки – и всё это перед фронтом наступления танков нашего полка!

Ночью танки Сергеева скрытно вышли на исходные рубежи. Утро 16 декабря. Сергеев собрал командиров и водителей на гребне холма, что бы на месте определить боевой курс каждого взвода.

Тишина. Нетронутая белизна степи под утренним солнцем ослепляла. «Как же красиво вокруг!» - отметил про себя майор. И почему-то вдруг вспомнились ему берега родной речки Берёзовки, Выломово, Лысьва...



Перед атакой.

([www.images.yandex.ru](http://www.images.yandex.ru))

казалось, что механик слишком медленно ведёт машину. Также он думал, что ничто не сможет сдержать натиск стальной лавины гвардейцев. Уже было уничтожено две батареи пушек, шесть противотанковых орудий, до батальона вражеской пехоты.

За умелое руководство боевыми действиями батальона командование награждает майора Сергеева орденом Красного знамени и назначает командиром 20-го гвардейского танкового полка (3-я гвардейская механизированная бригада, 1-й гвардейский механизированный корпус, 3-я гвардейская армия, Юго-Западный фронт).

### Последний бой

Декабрь 1942 года. Обстановка на фронте была очень сложная. Нашим

войскам удалось окружить в Сталинграде немецкую группировку войск. Гитлеровцы любой ценой хотели пробиться к окруженным. Особенно большие силы они сосредоточили в районе хутора Астахов (ныне Ростовская область, Каменский район), на подступах которому вкопали в землю противотанковые орудия, сделали минные поля и проволочные заграждения.

Наше командование наоборот закрепляло кольцо окружения. 15 декабря 1942 года гвардии майору Сергееву была поставлена задача: разгромить вражеский опорный пункт «Астахов», тем самым открыть частям мехкорпуса западный путь к Сталинграду.

Командир полка внимательно изучил схему обороны противника. Четыре усиленных батальона, одиннадцать артбатарея, самоходные артустановки – и всё это перед фронтом наступления танков нашего полка!

Ночью танки Сергеева скрытно вышли на исходные рубежи. Утро 16 декабря. Сергеев собрал командиров и водителей на гребне холма, что бы на месте определить боевой курс каждого взвода.

Тишина. Нетронутая белизна степи под утренним солнцем ослепляла. «Как же красиво вокруг!» - отметил про себя майор. И почему-то вдруг вспомнились ему берега родной речки Берёзовки, Выломово, Лысьва...

Началась артподготовка. И пока наши артиллеристы молотили позиции врага, Сергеев давал последние указания.

Разошлись по местам. И как только огонь батарей был перенесён в глубь немецких укреплений, майор бросил в эфир короткое «Вперёд!». Из укрытий рванулись в атаку все боевые машины полка.

- Вперёд! Вперёд! – повторял Сергеев. Ему

Но это не сломило сопротивления гитлеровцев. Они сориентировали по полку огонь многих артиллерийских батарей. Сверху боевые порядки танкистов бомбили 17 вражеских бомбардировщиков.

Но наши танки ворвались на хутор и, кроме того, пошли дальше, на господствующую в округе высоту. К ней вела единственная дорога.

Вдруг два танка подорвались на минах, загорев собой эту единственную дорогу. Положение оказалось критическим. Из-за отсутствия проезда наши боевые машины остановились и стали отличными мишенями для фашистской артиллерии. Так и случилось.

Атака захлебнулась. Дрогнули и стрелковые подразделения. Расстрел продолжался. И вот подбили уже машину командира. Она загорелась. Связь с ним пропала. Войска подумали, что командир пал. Танки стали отходить.

Положение срочно нужно было как-то спасти. И вот открылся люк горячей командирской машины. На башне появился наш Сергеев, встал в полный рост и знаком всем показал: «Только вперёд!».

Далее майор, с обожженными ногами, пересел в другую нашу машину, объявился в эфире своим коротким: «Вперёд!» и устремился вперёд! За родину! За Лысьву! За Берёзовку!

Те два, подорвавшихся на минах и уже догорающих танка, с дороги пришлось столкнуть, ведь путь для нанесения удара нужно было освободить.

И вот уже командирский танк, словно ураган, перелетел через первую траншею противника. За ним устремились остальные экипажи.

- Делай как я! – скомандовал Сергеев. И гвардейцы уничтожали всё, что встречали на своём пути. Конец пришёл немецким пушкам, пулемётным и миномётным гнёздам, блиндажам.



К Победе!

([www.images.yandex.ru](http://www.images.yandex.ru))

Бой переместился в глубину обороны противника. Здесь танкисты обнаружили гаубичную батарею, и майор Сергеев атаковал её вместе с другими экипажами. Два фашистских расчёта нашли свою гибель под гусеницами командирского танка, который за всё время новой атаки всегда находился впереди.

Гитлеровцы, чтобы хоть как-то сбить атаку наших, сосредоточили огонь оставшихся батарей по яростно сражавшейся головной машине. Не сразу, но им удалось попасть в командирский танк. Тяжёлый снаряд угодил в его башню, и он остановился. Языки пламени поползли по броне. Но экипаж огненной машины продолжил сражение. Потому что Сергеев видел, как на помощь гитлеровцам двинулись вражеские резервы.

Конечно же, Майор Сергеев, мог покинуть объятую пламенем боевую машину. Но он решил дать последний бой фашистам и не дать им сосредоточиться для ответного удара.

Снаряд за снарядом, выпускаемые из разгорающегося танка, разрывались в местах скопления врага, нанося ему огромный урон, и, самое главное, не давая ему осуществить задуманное.

Снаряд за снарядом – осыпали фашисты наш танк, поражённые мужеством отважных танкистов.

А пламя охватило уже весь командирский танк, но экипаж продолжал вести огонь. И последний выстрел командирского танка совпал с мощным взрывом. Так погиб майор Сергеев...

Гвардейцы выполнили приказ командира. Они пробили брешь в обороне противника и овладели хутором Астахов.

Николай Александрович Сергеев был похоронен в братской могиле рядом с местом своего последнего геройского боя в хуторе Пронино.

### **Вечная память Героям!**

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии майору Сергееву Николаю Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно.

Позже, в августе 1948 года, в Лысьву из Президиума Верховного Совета СССР на имя матери Героя пришло письмо, в котором говорилось: «Уважаемая Александра Петровна! По сообщению военного командования, Ваш сын, подполковник Сергеев Николай Александрович в боях за советскую Родину погиб смертью храбрых. За героический подвиг, совершённый Вашим сыном в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года присвоил ему высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза. Посылаем Вам грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему сыну звания Героя Советского Союза для хранения как память о сыне – герое, подвиг которого не забудется нашим народом».

Также Александре Петровне шли письма и с Волгоградской области, с тех мест, где воевал и был похоронен её сын. В селе Пронино на могиле Героя был построен памятник.

Александре Петровне удалось побывать в тех местах. Проститься с сыном на его могиле...

6 мая 1965 года решением лысьвенского горисполкома улица Сельская была переименована в улицу Сергеева.

В 1967 году на здании цеха эмалированной посуды ЛМЗ в память о Герое была установлена мемориальная доска.



Аллея Героев в Лысьве ([www.images.yandex.ru](http://www.images.yandex.ru))  
стенке мемориала Славы.

8 мая 1970 года состоялось традиционное шествие лысьвенцев к мемориалу Славы и митинг. Во время митинга было осуществлено очень символическое действие. Мать лысьвенца-Героя СССР Александра Петровна Сергеева положила в стенку мемориала горстку земли, привезённой с братских могил земляков. Эта обогрëнная кровью земля, вместе с землей с могил лысьвенцев, отдавших жизнь в боях на Курской дуге, была замурована в

В 1980 году, накануне Дня Победы, в Красном уголке цеха эмалированной посуды ЛМЗ состоялся комсомольский огонёк, посвящённый памяти Героя Советского Союза Сергеева, на который были приглашены его мать, и сестра.

Выступая на огоньке, бригадир лучшей комсомольско-молодёжной бригады цеха А. Микрюкова от имени своего коллектива заявила, что бригада решила навечно включить Н.А. Сергеева в состав бригады и выполнять за него производственное задание.

Позже коллективу бригады было присвоено имя Героя.

29 апреля 1985 года Исполком Лысьвенского городского Совета народных депутатов принял решение: «В целях увековечивания памяти Героя Советского Союза Н.А. Сергеева установить мемориальную доску в помещении техникума. Утвердить текст: «В 1933 году окончил техникум Герой Советского Союза Сергеев Николай Александрович».

7 мая 1985 года, накануне 40-летнего юбилея Победы, открытие мемориальной доски состоялось.

На мемориале Славы, где горит Вечный огонь, установлен бюст Николая Сергеева.

Безграничное «СПАСИБО!» Говорим мы Героям.  
Вечная Память Вам...



Звезда Героя СССР  
(www.images.yandex.ru)

## Алексей ШЕРОМОВ Лауреат премии им. Занадворных

\* - на месте бывшей деревни Мехряково установлен памятный крест в рамках акции «Вернём исчезнувшей деревне имя» (организатор акции «Золотое перо России» журналист, писатель и редактор газеты «Родная Лысьва» Геннадий Васильевич Вершинин)

### Источники:

1. Баранов П.С. Во имя жизни на земле: Документальная книга/П.С. Баранов. – Лысьва: ЗАО «Талер», 1998г.;
2. Баранов П.С. Лысьвенцы – Герои Советского Союза. Баранов П.С., Бакина А.А., Лысьва МУП «Типография» 1997г.;
3. Золотые Звезды Прикамья. 3-е изд., доп. Пермь, 1974г.;
4. Лысьвенская Общественная политическая газета «Искра», май, 2012г.;
5. www.images.yandex.ru;
6. www.http://pk.lysva.ru;
7. www.warheroes.ru.